

山海筑梦美丽大鹏 城管在行动

大鹏办事处从上到下参与“行走大鹏”，市容环境提升成效显著

打赢“翻身仗” 共建“美丽大鹏”



超强台风“山竹”袭击后,大鹏办事处组织党员志愿者到受灾最严重的较场尾景区清理沙滩垃圾。

走出文山会海,走上街头一线,由新区城管局组织和策划的“行走大鹏”在全区上下反响强烈,成效显著。大鹏办事处推行“行走大鹏”一线工作法以来,办事处主要领导、各社区“两委”委员、居民组长带头行走辖区,聚焦城中村、集贸市场、背街小巷等薄弱地点,大力开展市容环境提升行动,环境卫生发生翻天覆地的变化,加快推进建设高质量“美丽大鹏”。在今年的全市环境卫生指数排名中,大鹏办事处有5次排名全区第一,改变原来成绩不理想局面,进步明显,打了一场漂亮的“翻身仗”。

带动全民参与美丽家园建设

每周二走在大鹏办事处的大街小巷,一抹亮眼的红色总是让人感到温暖,“红马甲”走街串巷,用汗水清洁着美丽家园。

今年初,大鹏办事处将每周二定为“行走大鹏”暨党员志愿者清扫行动日,办事处领导班子成员、社区和居民小组干部带头走上街道开展环境清扫,形成人人动手清洁家园的浓厚氛围。这场行走,不仅形成干部职工“行走”一线工作法,还带动义工、群众等一起参与到清洁家园行动中。尤其是在遭遇超强台风“山竹”袭击后,办事处组织100余名党员志愿者和驻点团队成员,到受灾最严重的较场尾景区清理倒伏树木通道,清除沙滩、环卫垃圾,修复损坏设施设备,将温暖及时送到群众身

边。沿途不断有市民加入,一些民宿老板和商户有的加入清扫,有的主动为志愿者免费送水。在大家的共同努力下,较场尾景区迅速恢复生产秩序,开门迎接游客。

“‘行走大鹏’不仅力度空前、接地气、动真格,还形成‘行走’一线工作法。行走聚焦城中村、背街小巷、集贸市场等市容环境薄弱地点,对发现的问题立案督办、第一时间解决,层层压实责任,并配套建立‘回头看’等保障机制,长效固本,严防回潮。”大鹏办事处相关负责人介绍,在一系列前所未有的“动真格”下,各部门绷紧弦,全力提升工作质效,并通过提升基础设施、专项整治行动等,倒逼薄弱区域环境卫生显著改善。



台风后,工作人员和志愿者清理道路垃圾。

补短板强基础不断完善环卫设施

大鹏办事处开展“行走大鹏”,针对市容环卫考核中垃圾收集点和公厕等扣分薄弱环节,进一步提升城市管理和环卫服务水平,不断完善城市基础设施建设。据统计,今年将完成18座公厕升级改造、新建10座吊装式垃圾屋、30个垃圾收集点。

大鹏地域广阔,基础设施落后,旅游旺季迎来游客高峰,随之带来大量垃圾,加大了清运和管理难度。为此,结合“行走大鹏”现场调研,新区及大鹏办事处在

较场尾率先探索垃圾分类运营管理体系。其中,试点在较场尾设立智能垃圾分类收集设备+景观地理式垃圾分类收集装置,探索环卫分类设施景观智能化。“一些十几年前的垃圾中转站没有除臭、通风设备,材料老旧,配置落后,亟待升级改造。”大鹏办事处城管办相关负责人介绍,升级改造后的垃圾中转站采用集垃圾装载、压缩、转运于一体的联体式压缩箱,提升垃圾处理率。不仅如此,较场尾将打造一座标杆公厕及一座五星级公厕。

加强专项整治打造整洁舒适环境

为进一步加大环境卫生整治力度,打造整洁、舒适的人居环境,结合“百日行动”和“行走大鹏”,大鹏办事处开展泥头车、鹏城市场、私宰窝点等多项专项整治。

鹏城市场开办10多年以来,环境脏乱差,是大鹏市容环境的难点问题。大鹏执法队选择对市场物业管理范围进行重点整治,针对伸缩雨棚、乱摆卖等行为开展8次执法整治行动,共拆除伸缩雨棚30多副、违法广告牌20多个。同时,以物业管理范围为中心,对周边商家进行教育和开展执法,重点处理屡教不改的违规商家2起,罚款2000多元。此

外,以市容巡查作为后续监管,按照早晚两班人员值守,一直延续至晚上10时。大鹏执法队通过采用“重点突破、中间扩散、强化监管”的工作方式,以执法促管理,大力整治鹏城市场。

今年8月,社区网格员在深夜巡查时发现泥头车在海滨路偷排泥浆到绿化带,办事处联合新区开展执法,对该泥头车处罚25000多元,有效震慑泥头车污染路面行为。不仅如此,办事处大力整治工地环境卫生,要求辖区各工地安装雾炮机、洗车槽等,多举措加强扬尘治理,取得每月全市工地指数排名前5名的佳绩。

大胆创新延伸“行走”范畴

值得一提的是,大鹏办事处在开展“行走大鹏”活动中敢于创新,把党建工作与城市管理深度融合,以党建促提升。今年6月,大鹏街道党工委大胆改革创新,合并城管和市政两个党支部,成立城管办线党支部,设立专职党支部书记,改变了以往党支部书记、基层部门负责人“一人担”的组织架构模式。

“以往城管部门党支部书记往往还要担任行政职务,如今设立专职党支部书记,全力聚焦党务党建工作,以党建为引领,更好地推动城市管理工作。”城管办线党支部相关负责人介绍,街道党工委高度重视城市管理工作,专职党支部书记肩负着抓基层党建、促基层业务发展的重要任务。目前,该支部开展了理论教育学习、党员志愿者日等活动,以党

建工作为方向、作指导,把党建与城市管理深度融合,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,引领城市管理高质量发展。

大鹏新区是生态特区,“行走大鹏”期间,大鹏办事处不仅聚焦集贸市场、背街小巷等环境卫生,还延伸“行走”在生态领域。大鹏团工委组织开展的生态使者项目以游客和本地居民为服务对象,以生态自然教育为理念,整合大鹏自然生态环境资源、较场尾城市U站和社区U站活动阵地以及当地青年义工资源,通过对优秀义工进行培训成为大鹏生态使者,打造“流动博物馆”,为游客和当地居民展示大鹏生态自然知识志愿服务,为外界开启一扇窗,让人们更好地了解大鹏生态之美,更好地保护生态环境。